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HISTORIE    
 

Kulturní a vzdělávací středisko vzniklo z iniciativy městské části Brno - sever v roce 
1989. Smyslem jeho vzniku bylo řešení základních problémů romských dětí a mládeže. 
Záměr se dařilo plnit s rozdílnou úrovní, která byla zejména závislá  na vedoucím střediska a 
aktivitě zakládající organizace.  

 
V době vzniku se jednalo o výjimečný a naprosto ojedinělý projekt, který vyžadoval i 

výjimečné a tvořivé přístupy. Experimentální charakter a získávaná praktická zkušenost 
spoluvytvářela koncepci, strukturu a funkce KVS.  

 
Tento vývoj vyústil do podoby různorodých zájmových aktivit dětí a ve volnou formu 

doučování. Činnost střediska byla pravidelně prezentována na pěvecké soutěži " Husovický 
skřivánek ". Průběžně probíhala celá řada akcí ve prospěch vzdělávání a kulturního rozhledu 
romských dětí a mládeže. Přínosem bylo zejména vytvoření možnosti aktivního využívání 
volného času pro děti z nejbližšího okolí.  

 
V roce 1995 byl vytýčen požadavek komplexnějšího řešení problematiky, rozšíření 

působnosti a účinnosti KVS. Po konzultacích s pedagogickými, sociálními pracovníky, 
romskými organizacemi a řadou dalších odborníků bylo dosaženo závěru, že je potřebné a v 
podmínkách střediska je možné reagovat na  dva  základní problémy: 

 
• vzdělávání 
• nabídku volnočasových aktivit  
 
Tyto se promítají do funkcí, které středisko až do současné doby plní: 
 
1.Pomocné zařízení pro školy 
2.Nabídka volnočasových aktivit 
3.Poradenské a informační středisko pro rodiče 
 
  Činnost střediska byla zpočátku orientována na průzkum zájmu dětí a vytvoření 
nabídky pro využití jejich volného času. Krátce po zahájení bylo zřejmé, že vzhledem k počtu 
zájemců, věkovému složení, dispozicím střediska/asi 100m2 /, ale také výrazným rozdílům ve 
stupni sociokulturní vyspělosti a nízké úrovni časové orientace u nejmenších dětí není možné 
akceptovat všechny zájmové skupiny. 
 

 Z těchto důvodů byly upřednostněny zejména děti ve věku I. stupně základních škol, 
kde  byl počet zájemců nejvyšší. Pro děti s nevyhraněnými zájmy  byla vytvářena nabídka  ve 
formě různých obsahově  všestranných kroužků, které dětem formou hry ukazují možnosti a 
získávají je pro systematickou práci v konkrétní zájmové činnosti.   
 
 Činnost KVS byla plně při Úřadu městské části Brno – sever zařazena do odboru 
školství, kultury, sociálních věcí a zdravotnictví. Činnost střediska byla a je účelově dotována 
do rozpočtu ÚMČ Brno - sever z Magistrátu města Brna.  
 

Od 1.1.1999 se z Kulturního a vzdělávacího střediska romských dětí a mládeže stává 
rozhodnutím Rady MČ Brno-sever samostatný právní subjekt . 

 
 



DROM,ROMSKÉ STŘEDISKO 
       

Organizace byla zřízena k plnění úkolů vymezených v § 102 vyhl.č.182 /1991 Sb.v 
platném znění  jako zařízení pro občany, kteří potřebují zvláštní pomoc. Cíle a úkoly 
organizace jsou dány zřizovací listinou a statutem  zastupitelstva městské části Brno-sever. 
 

V uplynulém roce došlo k řadě významných události, které popularizují činnost 
střediska doma i v zahraničí. Ředitel střediska pracoval v Meziresortní komisi Úřadu vlády 
ČR pro záležitosti romské komunity. Pracuje v neformální skupině Úřadu Vysokého komisaře 
OSN pro uprchlíky,  která se za účasti zástupců EU zabývá zlepšením situace romské menšiny 
a zlepšením vztahů mezi majoritou a minoritou. Ředitel střediska referoval o činnosti 
střediska na mezinárodní konferenci v Pardubicích.  

 
O projektu komunitního bydlení informoval na semináři v Sofii, který organizovala 

nizozemská organizace SPOLU International foundation za podpory Rady Evropy a dále na 
semináři organizovaném Svazem měst a obcí a International Organization for Migration. 
Projekt komunitního bydlení byl uveden také v publikaci Socioklubu  „Romové bydlení a 
soužití“. Ředitel se účastnil přípravy policistů v Solenici v rámci projektu Know How Fundu. 
Na základě pozvání kanceláře prezidenta republiky se účastnil mezinárodního semináře 
Fenomén Holocaust. 

 
Na základě pozvání partnerských organizací ze Slovenské republiky se pracovníci 

Dromu účastnili několika seminářů,  na kterých prezentovali činnost střediska.   
 

Drom, romské středisko mimo jiné spolupracuje se Střední policejní školou na výběru 
a přípravě policistů z řad národnostních menšin. S policí ČR a Městskou policií při řešení 
souvisejících problémů a projektu „MISE“. S mezinárodní organizací IOM, která se zabývá 
problematikou reemigrantů. Středisko také spolupracovalo s ředitelem projektu The Stories 
Exchange Project Jackem Erwinem.  
 
 

Středisko navštívila kromě jiných také zástupkyně Evropské komise EU Nadija 
Costantini, Special Rapporteur Úřadu Vysokého komisaře pro lidská práva  Maurice Gléglé 
Ahanhanzo, zástupce Rady Evropy John Murray, zástupce Know How Fundu  Steven Ó 
Connor a další . 
 

Vzdělávací a volnočasové aktivity 
 

Nejvýznamnější událostí začátku roku 2000 bylo dokončení rekonstrukce a rozšíření 
střediska. Díky tomu bylo možné rozšíření nabídky činnosti střediska. Součástí nových 
prostorů je i posilovna, keramická dílna a dílna na drobnou řemeslnou výrobu.  

 
Kromě toho byl v roce 2000 úspěšně realizován projekt „Dovybavení a rekonstrukce 

hřiště při  ZŠ Vranovská“, které slouží potřebám školy, střediska Drom i veřejnosti.  
 
Díky podpoře MV a MMB v rámci Komplexního součinnostního programu prevence 

kriminality,    bylo možné v závěru roku 2000 vybavit dílny i hřiště tak, aby se rozšířila 
nabídka volnočasových aktivit střediska. 
 
 



 
Situační plánek střediska 
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Od začátku roku 2000 byl zahájen 

provoz  klubovny pro předškolní přípravu 
dětí. Tato nabídka je určena dětem, které  
i přes naši intervenci u rodičů  
nenavštěvují předškolní zařízení.  

Jedná se o přípravu dětí na jejich 
vstup do školy.  Předškolní příprava  
probíhalakaždý pracovní den od 9.00 do 
12.00 hod. 

Činnost kroužků probíhá  dle rozvrhu 
činností. Kvalita činností odpovídá přístupu 
lektorů. Během uplynulého roku pracovalo  20 
zájmových kroužků zaměřených především na 
uměleckou činnost, spojenou s romským 
folklórem – např. dětská cimbálová kapela, 
folklorní taneční soubor, individuální výuka 
hry na cimbál a housle, dále skupina moderní 
hudby, ekologický kroužek, divadlo, fotbal, 
karate atd. 

 
Některé ze zájmových kroužků 

(především se zaměřením na uměleckou 
činnost) bývají oslovovány při pořádání 
kulturních či společenských akcí. Hudební a 
taneční folklorní soubor Loli Ruža  vystupoval 
např. na soutěži „Jekhetane“  ve Valašském 
Meziříčí, na festivalu v Karviné, při 
slavnostním zahájení provozu hřiště na 
Vranovské, na oslavách Brněnských dnů, na 
akci Pomozte dětem, atd.  

Kromě pravidelné činnosti v nízkoprahové 
klubovně  se děti mohou zúčastňovat akcí, 
které probíhají mimo prostory střediska a 
vycházejí z iniciativy asistentů, kteří 
v klubovně pracují -  např. výlet na parníku, 
návštěva ZOO, návštěva terária, výstavy 
apod. Středisko pořádá různé akce určené 
pro větší počet dětí – např. Dětský jarní 
karneval, Taneční soutěž,  Dětský den 
(soutěžní odpoledne spojené s dětskou 
diskotékou), Odměna  nejlepšího  
vysvědčení,  víkendová soustředění,  letní 
tábor apod 

 

 



Projekt „Komunitního bydlení“, 
který má přispět ke zlepšení postavení 
romské komunity v oblasti bydlení je 
součástí   Strategického plánu řešení 
interetnických vztahů v městě Brně.  
Projekt komunitní bydlení se má stát 
zobecnitelnou součástí strategického 
plánu rozvoje bydlení města Brna a tím je 
implicitní součástí projektu integrovaný 
přístup k bydlení. Projekt komunitní 
bydlení spočívá v zapojení místní romské 
komunity do přípravy a realizace celkové 
rekonstrukce a modernizace stávajících 
dvou bytových nájemních domů 
Bratislavská 41 a Cejl 49 a následném 
provozu obou nájemních domů formou 
družstevní samosprávy. 
 

Nízkoprahová klubovna pracuje denně a je 
středem zájmu dětí z blízkého okolí, které ji 
denně navštěvují a tráví v ní všechen svůj volný 
čas. Dle zájmu a možností bývá klubovna 
otevřena o víkendech. Celková účast dětí  je 
proměnlivá, závislá na počasí, na akcích, které 
pro děti organizují školy apod. Nepravidelně se 
na činnostech v klubovně účastní přibližně 100 
dětí, v klubovně bývá současně průměrně 30 
dětí. Jednou z pravidelných činností v klubovně 
je doučování dětí dle jejich potřeb. Doučování 
zajišťují studenti vysokých škol. 

 
 
Kroužky  navštěvuje kolem 300 

dětí  Pro intenzívní práci  kroužky 
využívají možnosti pořádat 
mimobrněnská  soustředění.  Asi 200 dětí 
se účastní činnosti na víceúčelovém hřišti 
ZŠ Vranovská. 
 

 

  
 
 

Projekty realizované střediskem Drom 
Komunitní bydlení 

 

 
 

Projekt byl zahájen z iniciativy romského 
střediska DROM, občanského sdružení 
SPOLU CZ, občanského sdružení IQ ROMA 
SERVIS a městské části Brno-střed.   



Projekt  byl  zařazen do programu Nadace 
rozvoje občanské společnosti (NROS). Kromě 
podpory modelářského kroužku při středisku 
DROM se projekt snaží podpořit obnovu 
tradičních romských řemesel, například 
košíkářství. Tato činnost je spojena 
s besedami o romské historii, romském jazyce 
a knihovnou romistické a etnické literatury.  
Hlavním cílem projektu zůstává obnova 
pracovních návyků, využití dovedností 
romských občanů  s následným vytvořením 
pracovních míst pro tyto občany. 

 
 

Obnova tradičních romských řemesel 
 

 
 
 V těchto dílnách realizujeme projekty, které chtějí napomoci porozumění a toleranci 
mezi majoritou a minoritou. Proto přicházíme se záměrem projektu prezentačního a 
kulturního centra, které by prezentovalo romskou menšinu v Brně nabídkou tradičních 
rukodělných výrobků. Tato bude spojena s besedami o romské historii, romském jazyku a 
knihovnou romistické a etnické literatury pro širokou veřejnost. Předmětem projektu je 
obnova pracovních návyků a využití schopností romských občanů.  Podstatou je získat 
romské občany ovládající tradiční romská řemesla k práci s dětmi a mládeží a k výuce a  
případně provozování těchto řemesel v současných podmínkách.   
 
 

Kabinet romistiky a romského jazyka 
 

Projekt, který finančně podpořil Open 
Society Fund. Hlavní náplní projektu  
bylo pořádání cyklu přednášek a seminářů 
romského jazyka (včetně  výuky 
gramatiky, písemného projevu i 
výslovnosti), romské literatury a historie 
romské kultury. V první části byli školeni 
lektoři romského jazyka, kteří se tak 
připravily na výuku určenou pro zájemce 
z širší veřejnosti. Kurz byl ukončen 
vícedenním mimobrněnským pobytem.  
Kurz romistiky ukončilo 30 z 50 zájemců.  

  
K činnosti kabinetu romistiky je rovněž nutné soustřeďování materiálů z historie Romů a 
původu romského jazyka (tisk, fotografie, hudební nahrávky, diapozitivy atd.). Tyto materiály 
by měly sloužit rovněž ke zpracování čítanky romského jazyka. Projekt považujeme za 
ojedinělý, neboť z  dostupných informací víme, že  v současné době obdobný kurz (týkající se 
zejména romského jazyka) v městě Brně ani v regionu jižní Moravy neprobíhá.   

 



  
Protidrogová prevence 

 
  DROM   zpracoval studii o 

drogovém zasažení romské komunity 
v Brně.   Jako základ další práce byl 
zpracován pilotní projekt protidrogové 
práce. MMB – odb. zdravotnictví  byly 
předloženy 2 malé projekty na práci 
s mládeží. Od začátku roku  probíhal 
vrstevnický program pro děti školního věku 
(8.-9. třída). Protidrogový metodik  
spolupracoval s několika ZŠ a ZvŠ a  
uskutečňoval besedy s rodiči i dětmi. 
 Realizuje se i nadále  velmi dobrá 
spolupráce s protidrogovou koordinátorkou 
MMB.   
 
  

Mezinárodní výměna mládeže 
 

 V rámci činnosti střediska 
zaměřené na romskou mládež,  byl 
realizován projekt mezinárodní výměny 
mládeže. Finančně jej podpořila Česká 
národní agentura v rámci programu EU 
„Mládež pro Evropu“. Náplní projektu 
bylo setkání mladých  lidí z ČR, 
romských a neromských studentů se 
studenty z Lipska, kteří navštívili Brno a 
středisko Drom. Smyslem bylo setkání 
mládeže z  různých kulturních a 
sociálních prostředí, které umožnilo 
mládeži ze znevýhodněného sociálního 
prostředí  

 
(romská mládež, děti  emigrantů z bývalých sovětských republik v Německu) zúčastnit se 
aktivit, ke kterým mají omezený  přístup, což prohlubuje jejich sociální izolovanost.  

 
Možnost navázání nových mezinárodních kontaktů a přátelství umožňuje tuto 

izolovanost překonávat, zvyšuje šance a poskytuje  příležitosti pro plnoprávné zařazení se do 
života  mládeže. Na straně mladých lidí z  majoritní společnosti zase dochází k  prohloubení 
poznání a tolerance pro jiné kultury, hodnoty a zvyky.   

 
Ve druhé části projektu  čeští studenti a studenti z řad Romů,  kteří se zúčastnili první 

části projektu, navštívili na základě pozvání německé organizace RAA město Lipsko 
 
 
 
 
 



 
Poradenství 

 
 

Jednou z mnoha činností DROM, romského střediska je bezplatné sociálně-právní 
poradenství pro širokou veřejnost.  Činnost  je zaměřena na zprostředkování komunikace a 
odstraňování komunikativních bariér.  

 
Napomáhá řešení konfliktů  v romských komunitách a mezi romskou komunitou a 

ostatní veřejností. Participuje na programech sociální prevence  a aktivitách, které mají za cíl 
integrační posuny ve vztazích mezi majoritou a romskými komunitami. Rovněž participuje na 
smírčím vyjednávání.   
 

Spolupracuje se všemi zainteresovanými zařízeními a institucemi, např. s komisemi 
sociální péče, OPD, soudy, policií, školami, zajišťuje sociálně právní ochranu klientů 
střediska, podává informace o nárocích rodiny, případně pomáhá při jejich vyřizování.  

 
Ve spolupráci se zástupci škol provádí analýzu účinnosti práce asistentů na 

jednotlivých školách.   Spolupracuje s kurátory pro mládež a sociálním odborem MMB. 
Od ledna roku 2000 využilo služeb poradenské činnosti v romském středisku DROM 

413 klientů. Klienti jsou převážně z Brna.   
Dále klientům byly poskytovány konzultace v nejrůznějších oblastech poradenství, o 

nichž není vedena evidence včetně pomoci reemigrantům . 
 

  
Poradenství 2000 
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Srovnání některých ukazatelů  problémů řešených ve školství v  předchozích letech  
 
 

 
 
 

Pro srovnání  uvádím údaje z  předchozích let: 
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Poradenství 1998 
 

 
 
  

Personální obsazení 
 

V roce 2000 se podařilo stabilizovat a pracovní tým střediska. Problém byl v obsazení 
funkce streetworkera, který  měl na starosti odpolední provoz a střežení hřiště na ZŠ 
Vranovská.  

Zaměstnanci Drom,romské středisko absolvovali  „Školení pracovního týmu“, které 
pro středisko Drom zorganizovala organizace FACIA (České centrum pro vyjednávání a 
řešení konfliktů). Cyklus byl zaměřen na organizaci a řízení vícečlenného pracovního 
kolektivu, s důrazem na význam komunikace a spolupráce uvnitř pracovního týmu. Obsah 
školení byl přizpůsoben specifikům  ve struktuře a potřebách střediska Drom. Pro výchovné 
asistenty, kteří se věnují dětem v nízkoprahové klubovně, byly určeny praktické dílny, které 
připravily studenti JAMU, oboru dramatická výchova. Během dílen si asistenti mohli 
vyzkoušet možnosti tvůrčí práce s dětmi, které mohou využít v každodenní praxi. 
  

Při provozu středisku významně pomáhá občanské sdružení IQ Roma servis, které 
v rámci svých projektů a smlouvy o veřejně prospěšných pracích zaměstnává 25 pracovníků. 
Tito pracovníci pracují jako pomocní výchovní asistenti v oblasti volnočasových aktivit 
nízkoprahové klubovny, poradenství a zájmových kroužků. Část z nich pracovala také jako 
hlídací služba na hřišti ZŠ Vranovská. Většina těchto pracovníků se účastnila školení 
pedagogicko psychologického minima, které  pro ně organizovala  Pedagogická fakulta MU. 
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 ROZPOČET ORGANIZACE   

Rozpočet Drom,romské středisko na rok 2000 byl  schválen ve výši  příjmů  2 846 000 
Kč a výdajů ve stejné výši. 
 
 
 
 
P.č. Pol. Obsah Rozpočet Čerpání % 

1 5111 Mzdy zaměstnanců 1046000 1041804 100 
2 5112 OON z toho Grant 75,3 365000 364753 100 
3 5121 Pojistné sociální 346000 345431 100 
4 5122 Pojistné zdravotní 116000 116090 100 
5 5128 Ostatní pojistné zaměstnavatele 4000 3819 95 
6 5136 Knihy – z toho Grant 5,0 11000 11317 103 
7 5137 DHM z toho Grant 196,6, 

signál.zařízení,konvice,zip.k PC, dom. 
telefon, stoly, hlídací 
domek,tiskárna,fotoaparát,schránky na 
klíče,rolety,ruční nářadí,hasící 
přístroje,žíněnky, 

311000 312955 101 

8 5139  Nákup materiálu z toho grant  16,8, 
houslové struny, barvy, štětce, dekorace, 
toner, videokazety, sportovní nářadí, 
kancelářské potřeby,hmoždinky,sádra, 

123000 123432 100 

9 5153 Plyn 228000 265261 116 
10 5154 Elektr.energie 47000 35823 76 
11 5161 Služby pošt 2000 1754 88 
12 5162 Služby telekomunikací 89000 89382 100 
13 5163 Služby peněžních ústavů Komerční pojišť. 

10,9, popl. bance 17,4 
30000 28357 95 

14 5164 Nájemné 33000 32197 98 
15 5167 Služby,školení,vzdělávání 7000 7044 101 
16 5169 Nákup služeb z toho Grant 

66,3,odvoz.odpadu, fotopráce, hotovení 
klíčů, dovoz nábytku a hraček,  doprava 
dětí, soustředění,instalace poč.sítě, 
ozvučení akcí,  

369000 350295 95 

17 5171 Opravy a udržování 17000 16170 95 
18 5172 Programové vybavení 23000 23126 101 
19 5173 Cestovné  z toho Grant 35,0 52000 49277 95 
20 5175 Pohoštění                                                           2000 1995 100 
21 5342 Převody FKSP 20000 20836 104 

  Celkem 3241000 3241000 100 



 
 

 
 

Příjmy v roce 2000 
 

 
 
 
 
 
 
 
MMB-Magistrát města Brna 
 
MV-projekty prevence kriminality Ministerstva vnitra 
 
OSF-Open Society Fund 
 
Protidrogová prevence-MMB odbor zdravotnictví
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Výdaje v roce 2000 
Legenda 1-21 je dle tabulky pod nadpisem rozpočet organizace 
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